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A pénzügyi tudatosság érvényesülése a zöld 
pénzügyi megoldások terén 

BARANYI Aranka1 – ZSIGRAI Hanna2 – SZÉLES Zsuzsanna3 

Absztrakt: A fenntarthatóság, fenntartható gazdálkodás, működés az egyik leggyak-

rabban keresett kifejezések a világhálón. Felmerülhet a kérdés, hogy a pénzügyek terén 

miként tudnak érvényesülni a fenntarthatóság szempontjai. Napjaink egyik legna-

gyobb kihívásaként jelenik meg az erőforrások elérése, hatékony felhasználása. Az 

európai országok háztartásainak, vállalatainak az energia elérése, felhasználása kulcs-

fontosságú kérdéssé vált az orosz ukrán háború kirobbanásától kezdődően. Kutatá-

sunkban arra kerestük a választ, hogy a fenntarthatóság szempontjai miként érvénye-

sülnek a pénzügyi megoldásokban, az általunk megkérdezett fiatalok hogyan látják 

ezen zöld pénzügyi megoldások jelenét és jövőjét. 

Kulcsszavak: fenntarthatóság, pénzügyi attitűd, zöld pénzügyi megoldások, szemlélet 

formálás 

JEL-kódok: D12, D14 
 

Financial awareness in green financial solutions 

Abstract: Sustainability, sustainable management and operations are some of the most 

frequently searched terms on the World Wide Web. The question may arise how sus-

tainability can be addressed in the field of finance. One of today's greatest challenges 

is to achieve efficient use of resources. For households and businesses in European 

countries, access to and use of energy has become a key issue since the outbreak of the 
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Russian war in Ukraine. In our research, we sought to find out how sustainability as-

pects are reflected in financial solutions and how the young people we interviewed see 

the present and future of these green financial solutions. 

Keywords: sustainability, financial attitudes, green financial solutions, attitude for-

mation 

JEL Codes: D12, D14 
 

Bevezetés 

Napjaink egyik legnagyobb társadalmi kihívása a fenntartható működés bizto-

sítása, nem csak a jelenkor számára, de a jövőbeli generációk számára is. Mind-

azon javakat, melyeket nap mint nap használunk szükséges biztosítani a jövő 

nemzedéke számára is. A fenntarthatóság érvényesülése az élet valamennyi te-

rületén előtérbe került, legyen szó termelésről, szolgáltatás nyújtásról, vagy 

akár pénzügyi kérdésekről. Ahhoz, hogy korábbi szemléletünket az alapanya-

gok, nyersanyagok, erőforrások felhasználásának tekintetében át tudjuk alakí-

tani szemléletformálásra van szükség, ez azonban nem újkeletű kezdeménye-

zés, hisz jó néhány évvel ezelőtt a pénzügyi tudatosság megjelenése és ennek 

népszerűsítése hasonló nehézségekbe ütközött. Kutatásunkban elsőként a pénz-

ügyi tudatossággal foglalkozunk, szekunder adatok alapján áttekintjük miként 

változott és milyen eredményeket sikerült elérni ezen a területen, másrészt be-

mutatjuk azon zöld pénzügyi megoldásokat, melyek elérhetőek a lakosság szá-

mára. A pénzügyi tudatosság és a zöld pénzügyi megoldások kapcsolatát egy 

primer kutatás eredményeivel mutatjuk be. A kutatásban támaszkodunk egy ko-

rábbi kutatásunk eredményeire is (Baranyi et al., 2023). 

Irodalmi feldolgozás 

Elsőként tekintsük át, hogy mit is ért a szakirodalom pénzügyi tudatosság, 

pénzügyi kultúra alatt és kinek a feladata lenne ezen területek népszerűsítése. 

Adele Atkinson és Flore-Anne Messy 2011-ben egy OECD kutatás keretében 

4 kontinens 14 országában, többek között hazánkban is folytattak kutatást a 

pénzügyi ismeretek feltérképezésére (Atkinson és Messy, 2012). Az eredmé-

nyek segítségül szolgáltak az adott ország pénzügyi oktatással kapcsolatos stra-

tégiájának kidolgozásában. A kockázat és a hozam kapcsolatát a magyar (86%) 

és az ír (84%) válaszadók értették a legnagyobb arányban, a helyes válasz ará-

nya átlagosan ezen kérdéskör kapcsán 60% volt. Arra a kérdésre, hogy rendel-

kezik-e a háztartás költségvetéssel a Malaysiában élő válaszadók 74%-a 

mondta, hogy igen, Lengyelországban 54%, hazánkban 31% volt ez az arány. 
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A tanulmány a pénzügyi attitűd kapcsán megfogalmazza, hogy azon háztartá-

sok, melyek a rövid távú szükségleteiket előtérbe helyezik a hosszú távú dön-

tésekkel szemben, akkor nem valószínű, hogy fognak tartós megtakarításokban 

gondolkodni. Ha valaki „tücsök” módjára él, akkor nem fog vészhelyzeti meg-

takarításokat létesíteni. Kovács Péter és szerzőtársai 2013-ban 12023 fő meg-

kérdezésével készített felmérést, melynek célja többek között, hogy a kérdőívet 

kitöltő középiskolai diákok pénzügyi ismereteit tudják jellemezni. A válasz-

adók 51%-a közepesre ítélte saját pénzügyi tudását, melyet 44,4%-ban a csa-

ládjától kapott, azonban az iskolától várná a válaszadók 54,6%-a az ismeretek 

biztosítását. Ezen kutatásban is kirajzolódott az az eredmény, hogy a pénzügyi 

ismereteket felmérő teszt eredményei tekintetében nem volt kiugró különbség 

a pénzügyeket korábban tanuló és nem tanuló diákok között. Sajnálatos tény-

ként kerül megállapításra a tanulmányban, hogy akik tanultak pénzügyi isme-

reteket nem alkalmazzák azt hatékonyan hétköznapi életük során. A szerzők 

javaslatként egy minimum pénzügyi tananyag kidolgozást javasolják melynek 

fókuszában a gyakorlatorientáltság kell, hogy helyet kapjon (Kovács et al., 

2014; Szóka, 2021). 

Fontos kiemelni, hogy a hazánkban a Nemzeti kerettanterv is prioritás-

ként kezeli a fenntarthatóság témáját (Resperger, 2022). 

Az elmúlt években a pénzügyi tudatosság kapcsán új pénzügyi szolgálta-

tások láttak napvilágot, melynek terjedését a világjárvány is felgyorsította, pél-

daként említhetnénk a papírmentes banki szolgáltatások kialakítását és terjesz-

tését, online bankolást, vagy épp olyan fizetési módszerek kifejlesztését és al-

kalmazását, mely méri a vásárlásaink során keletkezett károsanyag-kibocsátás 

mértékét. Az ember által generált mesterséges anyagok nem, vagy csak nehe-

zen bomlanak le, így egyre sürgetőbbé vált nem csak a hulladékok gyűjtése, 

külön telepeken történő felhalmozása, hanem a hulladékok szelektív gyűjtése, 

majd azok feldolgozása és újrahasznosítása. A zero waste szemlélet kialakulá-

sával és terjedésével elérhető, hogy ha egy termék már nem tudja betölteni ere-

deti funkcióját attól még ne hulladékként kezeljük ezeket, hanem például érté-

kes alapanyagként (MET Central Europe / MET Magyarország, é. n.).  

A zero waste kifejezést elsőként egy amerikai vegyész Paul Palmer hasz-

nálta (Greendex, n.d.). 

Zero Waste International Alliance egy 2003-ban megalakult szervezet, 

mely céljának tekinti, hogy népszerűsítse azt a véleményét, hogy a hulladék 

egyfajta erőforrás, mely üzleti lehetőségeket is rejt magában (Zero Waste In-

ternational Alliance [ZWIA], n.d.). 

A hulladék fogalmát hazánkban a 2012. évi CLXXXV. törvény defini-

álja, ez alapján hulladéknak tekintjük egy adott állam területén képződő bár-

mely anyag vagy tárgyak összességét, amelytől birtokosa megválik, megválni 
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szándékozik, vagy megválni köteles. A keletkezett hulladék mennyisége a Köz-

ponti Statisztikai Hivatal (KSH) adatai szerint 2004 és 2009 között csökkent, 

majd pedig, mint ahogy az 1. ábrán is látható főként az építőipar előretörésének 

köszönhetően növekedésnek indult.  

Az EU-ban 2,5 milliárd tonna hulladék keletkezik, legnagyobb hulladék-

termelő Dánia volt 2019-ben, az egy főre jutó hulladék mennyiséget tekintve 

hazánkban 22%-kal volt alacsonyabb, mint az EU átlag. 

Az 1. ábrán a keletkezett hulladék nagyságát mutatjuk be hazánkra vo-

natkoztatva. 

 

1. ábra: Keletkezett hulladék nagysága Magyarországon 

Forrás: KSH (2022) adatai alapján saját szerkesztés 

Az EU környezetpolitikájának központi elemei közé tartozik a hulladé-

kok másodlagos hasznosítása, egy európai átlagosan évente 5 tonna hulladékot 

termel, aminek mindössze 38%-a hasznosul újra, a háztartási hulladékok 60%-

a még mindig hulladéklerakókba kerül (European Commission, n.d.).  

Anyag és módszertan 

A szekunder adatgyűjtést követően primer kutatást folytattunk online módon 

2023 áprilisában. A kérdőív zárt és nyílt kérdéseket tartalmazott, előnyben ré-

szesítettük a Likert-skálák alkalmazását. A beérkezett 123 db kitöltött kérdőív 

válaszait Excel program segítségével összesítettük, majd ezt követően SPSS 
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statisztikai programcsomag segítségével dolgoztuk fel az adatokat. A leíró sta-

tisztika elsősorban a válaszok gyakoriságvizsgálatára adtak választ, míg az 

egyes kérdések közötti kapcsolat elemzésére a kereszttábla elemzést választot-

tuk, ezen belül is a Chi-négyzet próbát. Amennyiben a két változó közötti ösz-

szefüggés vizsgálat eredménye, azaz a Chi négyzet értékéhez tartozó szignifi-

kancia szint 0,05-nél alacsonyabb, akkor elvetjük a H0 hipotézist. A két változó 

közötti kapcsolat erősségét a Cramer V mutatóval jellemeztük. (Csallner, 2015; 

Csernák, 2017) 

„A Cramer's V jellemzője, hogy értéke 0 és 1 közötti intervallumban van, 

amennyiben ez az érték 0, akkor függetlenség áll fenn, ha értéke 1, akkor na-

gyon erős kapcsolatról beszélhetünk” (SPSSABC.HU, é. n.). 

Az alkalmazott módszertan széles körben ismeretes, széles kutatási 

spektrumban alkalmazott, az utóbbi időszakban a primer kérdőíves kutatások 

kérdéseinek elemzésénél találkozhatunk kereszttábla elemzéssel (Taralik et al., 

2023; Juhász, 2022). 

Eredmények 

Kutatásunkban összekapcsoltuk a pénzügyi tudatosság és környezettudatosság 

problémakörét, mely nem mondható újkeletű megközelítésnek. A Z generáció 

pénzügyekkel kapcsolatos attitűdjeit a Mastercard is vizsgálta 11 országban. 

Megállapították, hogy a 18-24 éves korosztály nem akar anyagilag szüleiktől 

függeni, céljuk, hogy saját lábra álljanak a tanulmányaik befejezését követően. 

A kutatás eredményei szerint a Z generáció természetesnek veszi az érintés-

mentes fizetési módok alkalmazását, ennek megfelelően a fiatalok 80%-a fizet 

bankkártyával (hazánkban 72%). A felmérés eredményeit a Mastercard új tech-

nológia un. tokenizációs technológia kifejlesztésére használta fel, ennek kö-

szönhetően a bankkártya digitalizálása történt meg a mobiltelefonunkra (Fin-

TechZone, 2021). 

A Mastercard Tred nevű fintech cég elkötelezte magát a környezetvéde-

lem és környezettudatos technológiák mellett, mely nem csak a termékeik so-

rán, de például 10000 db fa ültetésében is megnyilvánult (Mastercard (UK), 

2021). 

A Magyar Bankholding felmérése alapján a 18-24 éves korosztályt jóval 

nagyobb környezettudatosság jellemzi, de sajnos ez nem épül be a mindennapi 

pénzügyekbe. A felmérés szerint nemcsak a vásárlásoknál jellemző az árérzé-

kenység, hanem a bankválasztás során is. A megkérdezettek számára a legfon-

tosabb szempont az ár (58%), illetve a kényelem (51%), míg az adott bank kör-

nyezettudatosságát kevésbé tartják mérvadónak (30%). Éppen ezért fontos fel-

adat még a pénzügyi tudatosság mellett a fiatalok fenntarthatóságot támogató 
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környezettudatos magatartásra való ösztönzése is. A kutatás rávilágított emel-

lett arra is, hogy a megkérdezettek 51%-a még sosem hallotta a „zöld bankolás” 

kifejezést, illetve akik már hallották ők sem adtak meggyőző magyarázatot a 

fogalom ismertségére, azonban 33%-uk hajlandó lenne zöld megoldásokat vá-

lasztani a pénzügyeiben, például „zöld” bankkártyát (Tóth, 2022). 

A szekunder adatok vizsgálatát követően kíváncsiak voltunk arra, hogy 

saját kutatásunk milyen eredményeket szolgáltat. A válaszadók 74%-a volt nő 

és 26%-a volt férfi, a legidősebb válaszadó 1996-ban született, a legfiatalabb 

2008-ban, a válaszadók átlagéletkora 21 év. A válaszadók iskolai tanulmányait 

a 2. ábra mutatja %-ban, legnagyobb százalékban felsőfokú tanulmányokat 

folytattak a válaszadók a megkérdezés idején.  

 

2. ábra: Iskolai tanulmányok a Z generáció körében (%) 

Forrás: Saját szerkesztés 

A 3. ábrán az általunk megfogalmazott állítások Likert-skála átlag érté-

keit láthatjuk, ahol a válaszadók egytől hatig minősíthették saját belátásuk sze-

rint a megfogalmazott szempontokat. 

Gimnázium; 6

Technikum, 
szakközépiskola; 

56

Felsőoktatási 
szakképzés; 9

Alapképzés; 29
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3. ábra: Z generáció véleménye ez primer kutatás tükrében 

Forrás: Saját szerkesztés 

A 3. ábra alapján elmondható, hogy az általunk megkérdezett Z generá-

ció tagjai nem szeretnek energiaitalt fogyasztani, kevésbé rajonganak a kifeje-

zetten márkásnak mondott termékekért. Sajnos a termékek tartóssága a vásárlás 

során nem elsődleges szempont és ezen generációnál is jellemző, hogy nem 

csak akkor vásárol egy-egy terméket, amikor az már tönkrement. A vásárlása-

ikhoz szükséges jövedelmet igyekeznek saját maguk megkeresni, de 33%-uk 

esetén egyáltalán nem jellemző ez a tevékenység. Fontos kiemelni, hogy a fenn-

tarthatóságot szinte mindenki fontosnak tartotta, ugyanakkor közel 50%-uk 

nem lenne hajlandó a témában ismereteit bővíteni. A kérdőívünk tartalmazta az 

alábbi kérdést: „Milyen platformokat tartanál hatékonynak a fenntarthatósággal 

kapcsolatos kommunikáció során?” A válaszokat az alábbi oszlopdiagramon 

foglaltuk össze. A papír alapú tájékoztatásról kijelenthetjük, hogy ez már a múlt 

eszköze ennél a generációnál, az információáramlás platformja a közösségi mé-

dia, ami ott hír az valóban hírnek számít, már az email használata is meglehe-

tősen régimódinak számít. A személyes tájékoztatásra és az iskolai előadásra 

viszont szükség van a megkérdezettek szerint is, szerencsére mindössze négy 

válaszadó volt, aki egyik kommunikációs megoldást sem tarja hatékonynak. 
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„Az 1995 és 2009 között született fiatalok, azaz a Z generáció médiafogyasz-

tása az online térben meghaladja a napi 5 órát. A náluk néhány évvel idősebb 

millenáris generáció (1980-1994 között születettek) más néven az Y generáció, 

szintén napi 4-5 órát tölt aktív internetezéssel.” (Cluster Media, é. n.). 

A 4. ábrán mutatjuk be a primer kutatásunk keretében vizsgált válasz-

adók média használati szokásait. 

 

4. ábra: Médiafogyasztási szokások az ismeret terjesztésben 

Forrás: Saját szerkesztés 

Az újnak mondható zöld pénzügyi megoldások ismertségét az 5. ábra 

szemlélteti. A legnagyobb ismertségnek a zöld kötvények és a zöld hitelek ör-

vendenek a megkérdezettek körében, de összességében alacsony ezen termékek 

ismertsége a megkérdezettek körében, és mint később látni fogjuk ezt nem be-

folyásolja, hogy ki milyen szinten folytat iskolai tanulmányokat. 
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5. ábra: Zöld pénzügyi megoldások ismertsége a Z generáció körében 

Forrás: Saját szerkesztés 

Vizsgáltuk, hogy a válaszadók neme befolyásolja-e, hogy milyen platfor-

mokon tájékozódik leginkább. Hipotézisünk csak az email olvasás esetén iga-

zolódott, a többi esetben ugyanolyan nagyságrendben használják tájékozódásra 

az egyes platformokat a nők és a férfiak. Az e-mailek esetén a nőknél nagyobb 

arányú válasz mutatkozott ezen platform használatára, mint a férfi válaszadók 

körét tekintve. Kereszttábla elemzéssel vizsgáltuk, hogy a jelenlegi tanulmá-

nyok befolyásolják-e a válaszadóinkat abban, hogy milyen zöld pénzügyi meg-

oldást ismernek. A hipotézisünk az volt, hogy a középiskolások kevésbé isme-

rik ezen megoldásokat, mint a felsőoktatásban tanulók. Az 1. táblázat a zöld 

hitelezés és zöld kötvények, valamint az iskola típusa közötti kapcsolat ered-

ményét mutatja.  

A hipotézisünk nem igazolódott, ugyanis statisztikailag nem mutatkozott 

igazolható különbség a válaszadók között az iskolai tanulmányok szintje alapján. 
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1. táblázat: Iskolai végzettség kapcsolata a zöld pénzügyi megoldások is-

mertségével 

Crosstab 

Count 

 Zöld hitelezés,  
zöld kötvények 

Összesen 

nem igen 

A jelenlegi tanulmánya-
idat milyen típusú intéz-
ményben folytatod? 

Gimnázium 3 5 8 

Technikum, szakközépiskola 31 36 67 

Felsőoktatási szakképzés 8 3 11 

Alapképzés 24 13 37 

Összesen 66 57 123 

Chi-Square Tests 

 Value df Asymp. Sig. (2-sided) 

Pearson Chi-Square 5,789a 3 0,122 

Likelihood Ratio 5,898 3 0,117 

Linear-by-Linear Association 4,583 1 0,032 

N of Valid Cases 123   

Forrás: Saját számítás és szerkesztés 

Összefoglalás 

A 18-24 év közötti generáció viselkedését számos kutatás vizsgálta az elmúlt 

években. Ezen generáció az internet világában nőtt fel. Saját kutatásunk is azt 

igazolja, hogy az információáramlást tekintve akkor a legcélravezetőbb a köz-

lés, ha a csatorna formája valamely közösségi média. A Z generáció válaszait 

nem csak a pénzügyek terén vizsgáltuk, hanem azon megközelítésből, hogy 

mennyire ismerik a válaszadók a fenntarthatóság elősegítését támogató megol-

dásokat, főként a zöld pénzügyi megoldások tekintetében. Tanulmányunkban 

bemutattuk, hogy a pénzügyi tudatosság nem minden esetben jelenik meg a 

mindennapi életben mutatkozó válaszreakciókban. Ugyanezen eredmény mu-

tatkozik a fenntarthatóság kapcsán is, fontos a környezetvédelem, a fenntartha-

tóság kérdésköre, de csak kis mértékben akarunk erről többet hallani vagy ép-

pen ennek érdekében tenni. A fenntarthatóság témájának népszerűsítésére a pa-

píralapú platformok elavultnak tekinthetők, de a személyes tájékoztatás még 

mindig hatékony eszköz lehet a meggyőzéshez.  
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